

**Dr. hab. Victor MORARU**  
la 60 de ani



(n. la 7 august 1953 în or. Hâncești)

**Politolog, domeniul de cercetare: tranziția de la totalitarism la democrație, dezvoltarea pluralismului politic, procesele de integrare europeană și relațiile internaționale ale Republicii Moldova, provocările democrației mediatice.**

**Dr. hab. în științe politice (2001), profesor universitar (2005).**

Victor Moraru se trage din viță de codreni, cu dragoste de neam și țară, de prin părțile Hânceștilor. După absolvirea Universității de Stat din Moldova, activitatea științifică a început-o în anul 1976 la Academia de Științe a Moldovei, iar cea didactică, în anul 1982 la Universitatea de Stat din Moldova, desfășurând, de-a lungul timpului, o activitate prodigioasă atât ca cercetător științific, cât și ca profesor universitar. A fost desemnat ulterior și în funcții manageriale importante: decan al Facultății de Jurnalism și Științe ale Comunicării a Universității de Stat din Moldova (1992-2004), director al Institutului Mass-Media (2004-2010), director al Institutului Integrare Europeană și Științe Politice al Academiei de Științe a Moldovei (2010-2013).

Interesele sale științifice acoperă un spectru amplu de probleme vizând dinamica dezvoltării sistemului politic contemporan și caracteristicile esențiale ale vieții politice actuale, perspectivele cooperării internaționale, fațetele proceselor migraționiste ș. a. A adus o contribuție semnificativă la examinarea proceselor de democratizare a societății, inclusiv a fenomenului democrației mediatice și provocărilor generate de aceasta.

Rezultatele cercetărilor întreprinse și-au găsit reflectare în peste 300 de lucrări științifice (monografii, studii, articole, recenzii, traduceri), publicate la Chișinău, Roma, Madrid, Bruxelles, Moscova, Sankt Petersburg, Kiev, Lvov, Minsk, București, Iași, Sibiu, Galați. Numele lui Victor Moraru figu-

rează pe copertile a peste 30 de cărți: *Mass media vs politica* (Chișinău: USM, 2001), *Mass media între incertitudini și aspirații* (Chișinău: USM, 2002), *Repere italiene* (Chișinău: Presa, 1998), *Publicistica moldovenească contemporană* (1983, Chișinău: Știința, 1983), *Labirinturile politicii* (Chișinău: USM, 1991); coautor – *Politica y comunicacion. Conciencia civica, espacio publico y nacionalismo* (Madrid: La Catarata, 1999), *Identità nazionali e Leadership in Europa* (Rome: Jouvence, 2001), *Mass media din Republica Moldova – 2004* (Chișinău: Presa, 2005); *Pendulul migrației* (Chișinău: IIEȘP al AȘM, 2012), *Fațetele unui proces: migrația forței de muncă din Republica Moldova în Italia* (Chișinău: Editerra Prim, 2011) ș.a. Câteva din lucrările sale au fost distinse cu premii internaționale și constituie opere de referință pentru mediul academic și universitar (multiple citări, includeri în lista literaturii recomandate).

Din 2010 Victor Moraru exercită funcția de redactor-șef al revistei academice „Revista de Filozofie, Sociologie și Științe Politice”, este membru al colegiilor de redacție de la mai multe publicații academice de peste hotare și din țară: „Studia Securitatis” (Universitatea „Lucian Blaga”, Sibiu, România, din 2010), „International Journal of Communication Research” (România, din 2011), „Acta Universitatis „George Bacovia” (România, din 2011), „Law and Politology” (AȘM, Azerbaidjan, Georgia, din 2011), „Moldoscopy” (din 2007), prim-vicepreședinte al colegiului de redacție al revistei „Convergențe spirituale Iași-Chișinău” (din 2010). De numele lui Victor Moraru este legată lansarea seriilor „Migrația: probleme și oportunități” (4 cărți editate), „Starea mass media” (8 cărți editate), „Mass Media” (USM, 4 cărți publicate) și „Comunicare” (USM, 4 cărți publicate).

Sub îndrumarea sa a sporit vizibilitatea internațională a cercetătorilor moldoveni în domeniul științelor sociale, lucrările acestora au început să apară tot mai des în reviste de peste hotare. A crescut mobilitatea cercetătorilor, participarea lor cu diverse comunicări la foruri științifice internaționale. Un adevărat succes personal constituie faptul că monografiile Dlui Victor Moraru au apărut la edituri prestigioase din Spania, Italia, România.

O experiență relevantă și, într-un fel, unică, reprezintă colaborarea consecventă și pertinentă, pe multiple planuri, a prof. Victor Moraru, cu partenerii din Italia, fapt consemnat prin acordarea, în 2012, a Premiului „Italia 2012” al Camerei de Comerț și Industrie moldo-italiene pentru activitate jurnalistică și studii interculturale. Relațiile cu Italia, stabilite de prof. V. Moraru cu mai mult de două decenii

în urmă și consolidate mereu pe parcurs, au permis valorificarea unor oportunități importante de cooperare științifică. Grație proiectelor, inițiate de prof. Moraru, zeci de cercetători, cadre științifico-didactice și studenți din Moldova au avut posibilitatea să „descopere” Italia, să asimileze practicile avansate, să se alinieze la standardele europene în domeniul cercetării și educației.

Prof. Victor Moraru a inițiat multiple colaborări cu centre academice și universitare din Italia, Franța, Spania, Portugalia, SUA, Turcia, România, Rusia, Belarus, Ucraina. A fost visiting professor și a ținut conferințe la universitățile „La Sapienza” (Roma, Italia) și „Complutense” (Madrid, Spania). A participat cu rapoarte științifice și comunicări în cadrul simpozioanelor internaționale la Roma, Maastricht, Kalmar, Quebec, Rhodes, Alicante, Lyon, Antalya, Istanbul, Moscova, Kiev, Lvov, Odessa, Baku, București, Brașov, Bacău, Constanța, Sibiu, Cluj, Botoșani, Iași ș. a. Numele său este legat și de organizarea și desfășurarea la Chișinău a unor conferințe științifice internaționale de amploare.

Potențialul său creator și-a găsit un câmp prielnic în sfera proiectelor internaționale. Printre primii în republică, a valorificat oportunitățile, oferite de participarea la Programele internaționale. Astfel, în anul 1994, la inițiativa lui, a fost lansat cel dintâi proiect de acest gen din țară, „Tempus”, realizat, timp de patru ani, în cooperare cu universitățile de prestigiu „La Sapienza” și „Complutense” din Italia și Spania. Pe parcursul anilor, Victor Moraru a fost coordonator al mai multor proiecte internaționale cu tematică științifică, științifico-didactică și socială, desfășurate cu sprijinul Comisiei Europene, Consiliului European, UNESCO, UNDP, UNICEF, OIM ș. a.

De remarcat și implicarea sa ca expert în numeroase proiecte naționale și internaționale, realizate la nivel academic, universitar, al ONG-urilor sau individual. A participat la „NATO Research Individual Fellowships Program” (2000-2002), și-a adus contribuția, prin realizarea proiectelor, la modernizarea societății moldovenești pe multiple planuri, fiind antrenat, deseori cu titlu de pionierat, în elaborarea legislației (în domeniul audiovizualului), conceperea strategiilor naționale, studierea proceselor social-politice și cultural-spirituale actuale, monitorizarea mass-media, studierea opiniei publice, examinarea desfășurării reformelor în diferite sectoare ale vieții sociale.

Dovadă a polivalenței preocupărilor profesorului Victor Moraru este faptul că a fost cofondatorul primului în republică post de radio nestatal „Unda Liberă” (1993-1999), președinte și cofondator al Secției din Moldova a Uniunii Internaționale a Pre-

sei Francofone și al publicației „Courier de Moldavie”, membru al primei componente a Consiliului de Observatori al Companiei „Teleradio-Moldova” (2003-2004), membru al Comitetului de conducere al Uniunii Jurnaliștilor din Moldova (1996-2008), aducându-și, în felul acesta, contribuția la formarea noilor viziuni, la sensibilizarea generației tinere și susținerea aspirațiilor inovatoare ale societății.

Pe parcursul anilor, a colaborat, în calitate de cadru didactic titular, cu Universitatea Liberă Internațională din Moldova (2004-2010), sau cadru didactic asociat – cu Școala Națională de Studii Politice și Administrative din București (2000-2003), Universitatea AȘM (din 2010), Academia de Relații Internaționale și Studii Diplomatice din Chișinău (2001-2002), Universitatea de Studii Europene din Moldova (2009-2011), Universitatea de Studii Politice și Economice Europene „C. Stere” (din 2013). În anii în care a condus Facultatea de Jurnalism a USM, a reușit să obțină modernizarea ei, să implementeze aici noi principii de activitate și de formare a jurnaliștilor în spiritul ideilor democratice. Este promotorul conceptelor inovatoare în învățământul superior, susținător al formulelor didactice noi, inițiator al lansării unor programe formative descătuse de dogme ideologice și racordate la reperele moderne de abordare a realității.

Prof. V.Moraru efectuează coordonarea lucrărilor de doctorat în politologie, relații internaționale, jurnalism și științe ale comunicării. Sub conducerea lui au susținut teze de doctor în științe politice 5 persoane. Alte cinci teze se află la etapa pregătirii pentru susținere.

S-a manifestat și ca membru al Asambleei Academiei de Științe a Moldovei, membru al Consiliului Suprem pentru Știință și Dezvoltare Tehnologică, președinte și membru al Comisiilor de experți ale Consiliului Național pentru Acreditare și Atestare, vice-președinte al Consiliului Rectorilor din Republica Moldova (2001-2004).

La fiecare treaptă a afirmării profesionale, Victor Moraru a demonstrat o maximă responsabilitate și seriozitate, un spirit organizatoric deosebit. Experiența managerială relevantă pe care a acumulat-o i-a permis de fiecare dată să mobilizeze cu succes colectivele pe care le-a condus la rezolvarea importantelor și actualelor sarcini, aducând, astfel, o contribuție reală la dezvoltarea științei, învățământului superior, sectorului mediatic din republică.

*Academician Gheorghe Duca*